
    

      

Municipalità 4
S. Lorenzo-Vicaria-Poggioreale
 zona  industriale

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA DEL 12 DICEMBRE 2025 n. 27

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO MUNICIPALE)

L’anno 2025, addi' 12 del mese di Dicembre ,nella Sala Consiliare " DON PEPPINO DIANA " sita in Napoli

alla  via  E.Gianturco  99,  previo  avviso  di  convocazione  per  detta  data  alle  ore  09,00  notificato  a  ciascun

Consigliere della Municipalità, pubblicato all'Albo Pretorio e previo deposito degli atti,  si  e' tenuta, in prima

convocazione, la Seduta del Consiglio della IV^ Municipalità per la trattazione dell'argomento all'o.d.g. che di

seguito si riporta:

1) Proposta di Deliberazione di C.M. n. 31 del 09/12/2025: Espressione del parere, ai sensi dell’art. 88, comma

2, dello Statuto del Comune di Napoli e dell’art. 32 del Regolamento delle Municipalità, sulla Deliberazione di

Giunta  Comunale  n.  589  del  28/11/2025  di  proposta  al  Consiglio,  avente  ad  oggetto:”  Revoca  della

deliberazione  di  Giunta  Comunale  di  Proposta  al  Consiglio  n.  376  del  31/07/2025.  Proposta  al

Consiglio :”Approvazione Documento Unico di Programmazione – D.U.P 2026/2028”.

2) Via Stadera: Approvazione e aggiornamento in merito alla viabilità, sicurezza, decoro urbano, pulizia e arredo

urbano. Proposta e ulteriori iniziative per la riqualificazione dell’area.

Presiede  la  Seduta  il  Presidente della  Municipalità,  dott.ssa  Maria  Caniglia;  assiste  in qualità  di  Segretario,  il

Direttore della Municipalità, Dott Antonio Montano  verbalizza l'Istruttore  Amministrativo Cuomo Liberata.

Alle ore 09,56 il Presidente, chiede alla Segretaria di  procedere all'appello nominale dei Consiglieri.

Risultano presenti  19 Consiglieri  + Presidente:  Accuso Vincenzo,  Albanese  Gennaro,  Apice Fernando, Arfè

Domenico,  Basile  Giuseppe,   Borriello  Giovanni,  Borriello  Vincenzo,  Botta  Ugo,  Broccardo  Fabio,  Cella

Enrico,Di Domenico Marco, Esente Nunzio, ,Gallo Alessandro, Montefusco Cristoforo, Natale Assunta, Roman

Mercedes Matilde, Sarno Roberto,, Tortora Michele, Troise Eliana.

Risultano assenti 11 Consiglieri:  Bonetta Raffaele,   Cotugno Simona,  Esposito Claudio, ,Esposito Salvatore ,

Fontana  Giuseppe,  Pacella  Rossella,  Perrella  Giampiero,  Simeone  Armando,  Stabile  Carmine  ,Toscano

Umberto ,Vitiello Pietro.

 La seduta si apre regolarmente.

Nomina scrutatori i Consiglieri  Montefusco Cristoforo, Borriello Giovanni, Broccardo Fabio.

Alle ore 09,59 la Presidente introduce l’argomento al 1° punto all’O.d.G:Proposta di Deliberazione di C.M. n. 31



del 09/12/2025: Espressione del parere, ai sensi dell’art. 88, comma 2, dello Statuto del Comune di Napoli e

dell’art. 32 del Regolamento delle Municipalità, sulla Deliberazione di Giunta Comunale n. 589 del 28/11/2025

di proposta al Consiglio, avente ad oggetto:” Revoca della deliberazione di Giunta Comunale di Proposta al

Consiglio n.376 del 31/07/2025. Proposta al Consiglio: “Approvazione Documento Unico di Programmazione –

D.U.P 2026/2028”.

La Presidente chiede ai presenti se ci sono interventi in merito alla delibera.

Il Consigliere Cella Enrico chiede di intervenire, ai sensi dell’art.37 del Regolamento delle Municipalità, in merito

a ciò che è successo ieri in via della Piazzolla dove si è sfiorata una tragedia e chiede alla Presidente in che modo

la Municipalità interverrà per mettere in sicurezza l’area.

La Presidente ricorda al Consigliere Cella che il Regolamento della Municipalità 4 non prevede l’art.37, ma che è

comunque disponibile ad un aggiornamento in merito all’accaduto.

La Presidente apre la discussione del 1° punto all’O.d.G.

Interviene il  Consigliere  Cella  Enrico,  e  visto che il  Presidente  della  Commissione Patrimonio è  Bilancio è

dimissionario, chiede alla Presidente di relazionare .

La Presidente espone ai presenti la delibera ed in particolare quali sono le modifiche sostanziali apportate, nello

specifico quelle relative a Napoli Capitale dello Sport.

La Presidente spiega come è costituito il D.U.P, e cioè da  una Sezione Strategica e una Sezione operativa che si

articola in missioni.

Alle ore 10,07 entra il Consigliere Esposito Claudio.

Si prenotano per la discussione il Consigliere Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo e Sarno Roberto.

Interviene il Consigliere Borriello Giovanni  per la missione 4, ossia quella relativa al diritto all’istruzione e allo

studio,  il  consigliere  Borriello  G.  spiega  qual  è  l’obiettivo  della  missione,  e  sottolinea  che  una  parte  molto

importante è il capitolo per i finanziamenti, dove si indica dove saranno reperiti i fondi e specifica che la parte

che più interessa la Municipalità 4 è la scheda D, dove sono indicati diversi interventi di lavori straordinari per le

varie scuole.

Il Consigliere Borriello Giovanni ,partendo dai vari fondi legge integralmente come verranno  ripartiti.

Alle ore 10,20 entra la Consigliera Pacella Rossella.

Interviene il Consigliere Borriello Vincenzo che nel merito della delibera si sofferma sulle strade  del nostro

territorio indicate,  poi pone l’attenzione sui  vari  stanziamenti  che sono stati  fatti  e  rappresenta che per l’ex

Ospedale della pace per il 2° piano c’è stato un aumento dello stanziamento.

Alle ore 10,24 entra il Consigliere Stabile Carmine.

Il Consigliere Borriello Vincenzo si sofferma anche sul P.E.G. che per lui è sacrosanto essendo l’unica risorsa che

hanno i Consiglieri, e contesta l’operato dell’Ufficio Tecnico e dell’Ing. Di Caprio, responsabile di detto Ufficio.

Il Consigliere Borriello Vincenzo continua il suo intervento trattando la sede che interessa i Gruppi consiliari e

assistenza agli organi politici, elencando tutte le cose che non vanno, a partire dalle finestre che non si chiudono ,

le mattonelle saltate, mancata assegnazione delle stanze etc.

Interviene il Consigliere Sarno Roberto che pone un quesito che a suo avviso nel DUP non è stato evidenziato

abbastanza bene, segnala la problematica di via A. Volta, e l’importanza della sicurezza per quella strada.



Interviene il Consigliere Cella Enrico, per lui il DUP è il famoso libro dei sogni e sottolinea la mancanza di

manutenzione sia per le strade primarie che per quelle secondarie, evidenziando che all’aumento della TARI è

corrisposto  un aumento dello stato di degrado e sporcizia delle strade della Municipalità.

Alle ore 10,52 entra il Consigliere Bonetta Raffaele.

Interviene  il  Consigliere  Gallo  Alessandro  che  si  sofferma  sull’art.68  del  Regolamento  che  prevede

l’approvazione del P.E.G entro il 04 Novembre.

Il  Consigliere  Gallo  chiede  al  Direttore  Dott.  A.  Montano  delle  delucidazioni  in  merito  al  Bando  per

l’assegnazione del Campetto di via Monfalcone.

Interviene il Consigliere Arfé Domenico che segnala che nella scheda D, forse per mero errore, viene indicato al

1° foglio  il plesso Centrale Bonghi e poi al 2° foglio nell’ultimo capoverso viene indicata sempre la Bonghi ma

plesso di via Poggioreale, il Consigliere specifica che trattasi della Mastriani.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine che riferisce di aver avuto la documentazione relativa al DUP solo in

data 09/12/2025 e quindi di non aver avuto modo di leggerlo approfonditamente e quindi fa una sintesi di ciò

che ha capito, precisa che lui si asterrà nella votazione.

Alle ore 11,07 la Presidente mette in votazione la Proposta di Deliberazione di C.M. n. 31 del 09/12/2025:

Espressione del parere, ai sensi dell’art.  88, comma 2, dello Statuto del Comune di Napoli e dell’art.  32 del

Regolamento delle Municipalità, sulla Deliberazione di Giunta Comunale n. 589 del 28/11/2025 di proposta al

Consiglio, avente ad oggetto:” Revoca della deliberazione di Giunta Comunale di Proposta al Consiglio n.376 del

31/07/2025.  Proposta  al  Consiglio  :”Approvazione  Documento  Unico  di  Programmazione  –  D.U.P

2026/2028”, si procede per appello nominale : 14+ Presidente Favorevoli ( Accuso Vincenzo, Apice Ferdinando,

Arfè Domenico, Borriello Giovanni, Borriello Vincenzo, Botta Ugo, Di Domenico Marco, Esente Nunzio, Gallo

Alessandro,  Montefusco  Cristoforo,  Natale  Assunta,  Pacella  Rossella,  Sarno  Roberto,  Tortora  Michele),  4

Contrari (Albanese Gennaro, Basile Giuseppe, Broccardo Fabio, Roman Mercedes Matilde), 5 Astenuti (Bonetta

Raffaele , Cella Enrico, Esposito Claudio, Stabile Carmine, Troise Eliana). La Delibera passa a maggioranza dei

presenti.

Alle ore 11,08 esce il Consigliere Apice Ferdinando.

Alle ore 11,10 si mette in votazione l’immediata esecutività, si procede per alzata di mano, anche l’immediata

esecutività passa a maggioranza dei presenti.

Alle ore 11,12 escono i Consiglieri Albanese Gennaro e Cella Enrico.

Interviene il Direttore della Municipalità Dott. Antonio Montano  in risposta al Consigliere Gallo comunica che

con riferimento  al  Campetto  di  Via  Monfalcone,  il  Regolamento  e  il  Bando sono  già  pronti  da  agosto,  la

Presidente comunica che appena esaminerà gli atti li invierà, per la discussione, alla Commissione preposta, che a

breve dovrebbe costituirsi.

Alle ore 11,21 esce il Consigliere Esposito Claudio.

Interviene il Consigliere Botta Ugo che si riallaccia alle dichiarazioni del Consigliere Cella in merito alla caduta

del muro in via Arenaccia e segnale che se fosse successo un’ora prima sarebbe stata una strage, visto che in zona

transitano gli studenti dei vari Istituti scolastici della zona.

La Presidente passa alla trattazione del 2° punto all’O.d.G:Via Stadera: Approvazione e aggiornamento in merito

alla  viabilità,  sicurezza,  decoro  urbano,  pulizia  e  arredo  urbano.  Proposta  e  ulteriori  iniziative  per  la



riqualificazione dell’area.

La  Presidente comunica che al tavolo della Presidenza è stato consegnato un atto d’indirizzo, frutto dei lavori

delle Commissioni Sicurezza, Transizione Ecologica e Infrastrutture e ne riassume sinteticamente i contenuti.

Interviene il Consigliere Sarno Roberto che segnala la criticità e la pericolosità dell’intersezione di via Stadera con

via Cupa Principe, dove degli arbusti, posti sulla sede tranviaria, creano un serio pericolo alla viabilità limitando la

visibilità e quindi chiede di intervenire sia sulla segnaletica orizzontale che su quella verticale, il Consigliere Sarno

invita a fare un tavolo per affrontare l’argomento che oggi è all’O.d.G in modo da individuare la problematica ed

intervenire con una gestione diversa da quella odierna.

Interviene il Consigliere Di Domenico Marco  sul 2° punto all’O.d.G e focalizza la sua attenzione sulla sicurezza

stradale,  sulla  questione  legata  alla  segnaletica  stradale,  e  poi  affronta  un’ultima  questione  che  ritiene

fondamentale che è quella legata alla sicurezza ambientale e alle polveri sottili.

Interviene il Consigliere Borriello Vincenzo in merito all’atto d’indirizzo che ha visionato, lui lo ritiene un po'

scarno,  segnala  infatti  altre  criticità,  quali  quelle  di  via  Stadera  e  via  Cuomo,  a  suo  avviso  legate  sempre

all’inadempienza dell’Ufficio Tecnico della Municipalità,  riferisce che quel tratto di strada in alcuni periodi è

completamente allagato e questa problematica per lui è da ricollegare alla mancata comunicazione del SAT ad

ABC circa l’intervento da effettuare.

Il Consigliere Borriello V. segnala un’altra anomalia, che è quella relativa ad un divieto d’accesso per i pedoni

posti all’accesso dei 2 ponti di via Stadera ,visto che la galleria centrale non è dotata di marciapiedi.

Quindi chiede di segnalare ad ABC gli interventi da effettuare e di rimuovere i 2 segnali.

Interviene il Consigliere Stabile Carmine sulla questione ambientale  e sugli attraversamenti pedonali rialzati.

Alle ore 11,50 esce il Consigliere Bonetta Raffaele.

Il  Consigliere Stabile  chiede che venga istituita la zona 30 soprattutto d’avanti  le scuole e a  tal riguardo ha

preparato un emendamento per via Stadera con la richiesta dell’istituzione della zona 30 con rilevatori di velocità,

e chiede che l’emendamento venga messo in votazione.

Alle ore 11,54 escono la Consigliera Roman Mercedes Matilde e il Consigliere Broccardo Fabio.

Interviene il Consigliere Arfè Domenico che chiede la riattivazione dei vari impianti semaforici sulla Municipalità

e chiede di sollevare l’Ing. Di Caprio dal suo incarico.

Il  Consigliere  Arfè  continua  dicendo  che  nel  2022  fu  fatto  un  sopralluogo  per  il  posizionamento  degli

attraversamenti pedonali e che da quel sopralluogo si evince che non furono previsti i tagli deil serpentone per gli

attraversamenti pedonali.

Interviene  la  Presidente  Dott.ssa  Maria  Caniglia  che  in  merito  al  sopralluogo  del  2022  specifica  che  la

competenza  era  del  Comune  Centrale  e  che  la  Municipalità  in  assenza  dell’Ordinanza  emessa  dal  Comune

Centrale non può provvedere al taglio del serpentone.

Interviene la Consigliera Troise Eliana che in merito all’atto d’indirizzo per via Stadera comunica di non aver

firmato perché, per lei, si tratta solo di una serie di segnalazioni cumulative.

Continua  dicendo  che  allo  stato  attuale  questo  Consiglio  aveva  bisogno  di  risposte  e  che,  quindi,  questo

argomento doveva essere trattato  e coadiuvato alla presenza dell’Ufficio Tecnico.

Alle ore 12,10 la Presidente mette in votazione l’emendamento presentato dal Consigliere Stabile Carmine, si

procede alla votazione per alzata di mano.



L’emendamento passa a maggioranza dei presenti con l’astensione della Consigliera Troise Eliana.

Alle ore 12,11 la Presidente mette in votazione l’atto d’indirizzo così come emendato , si procede alla votazione

sempre per alzata di mano.

L’atto  d’indirizzo,  così  come  emendato  passa  a  maggioranza  dei  presenti  sempre  con  l’astensione  della

Consigliera Troise.                                                                          

Alle ore 12,11 la Presidente Dr.ssa Maria Caniglia chiude i lavori del Consiglio del 12/12/2025.

Le firme verranno apposte in calce al documento originale.

Il Segretario    Direttore Dr. A. Montano         

Il Presidente Dr.ssa M. Caniglia

                                          


